

## Ce ne dau animalele?

**Laptele** de la vacă, oile și bivoliță este un lichid alb, foarte gustos și hrănitor. Laptele animalelor se poate bea, iar din el se pot face brânză, smântână, cașcavalul sau iaurtul.

**Oul de găină** este format din albuș, gălbenuș și o coajă tare. Este foarte hrănitor pentru om. De la fermă la magazin ouăle sunt transportate în coșaje.

**Albina** este o insectă cu dungi galbene și negre. Zboară din floare în floare și adună polenul în niște punguțe aflate pe piciorușele sale.

**Bibonul** este folosit pentru a transporta laptele la grajd. Fermierii care au mai multe vaci, vând laptele la fabrică.

**Ouăle de prepeliță** sunt mult mai mici decât oule de găină și sunt pătrase, maro cu beș. Conțin mai multe substanțe folositoare corpului omenesc decât ouăle de găină.

**Mierea de albine** este produsă de albine în stupul lor, din polenul cules din flori. Unele fermieri au mai mulți stupi din albine, din care scoar mierea făcută de acestea.

**Găleata** este un vas din plastic sau țesut cu care se transportă apa sau alte lichide.

**Clubărușul** este un vas de lemn, ca o găleată, cu două mânere, folosit pentru păstrarea apei.

**Strugurii** sunt fructele viței-de-vie. Fecioarele stau pe corchete și se coc toamna. Din struguri storiți facem mustul și vinul.

**Butoiul** este un vas mare, făcut din lemn, în care se păstrează la fermă vinul, uleiul sau alte lichide. Scândurile din care este făcut se numesc doage.

**Cizmele de cauciuc** sunt folosite de fermieri pentru că la țară, în grădini, pe câmp, nu sunt trotuare. Când plouă și este noroi, fermierii se încălță cu ele.

## Mașini și unelte de la fermă

**Tractorul** este un autovehicul construit pentru a avea o putere foarte mare de trageri. Pe câmp, în spatele unui tractor se poate atășa plugul sau, pentru a ara, semănătoarea. Acestea se pot schimba cu o remorcă pentru a transporta diverse lucruri.

**Furca** este o unealtă cu dinți lungi și coadă de lemn. Este folosită la adunat fânul pe câmp. În grădină sau când facem curat în grajdul animalelor.

**Stropitoarea** este un vas cu un tub într-o parte, terminat cu o sită, folosită pentru a uda plantele în grădină. Are două mânere, unul plasat lateral și unul deasupra, pentru a o putea înclina cât mai bine.

**Hârlețul** este o unealtă folosită pentru a săpa gropi. Forma sa îi permite să intre foarte bine în pământ.

**Potentul** este o unealtă cu două mânere, un clește special folosit pentru a apăsa, tăia sau îndoa diverse lucruri. Când construim un gard din sârmă, de exemplu, fermierii au nevoie de potent.

**Roaba** este un fel de cărucior, cu o roată și două mânere, folosită pentru a transporta diferite materiale pe distanțe mici.

**Clocașul** este o unealtă cu mâner de lemn și o parte de oțel, cu care se bat ouăle sau se îndreaptă diferite materiale.

**Fierăstrăul** este o unealtă cu mâner de lemn și o bandă de oțel, cu dinți foarte ascuțiți, folosită la tăiat lemnul.

**Lopata** seamănă cu hârlețul, dar partea sa metalică nu este ascuțită, ci este plată. Cu lopata facem curat în grajd și adunăm pământul în grădină.

**Grebla** este o unealtă cu dinți mari și rari, folosită pentru a aduna frunzele căzute în grădină sau paiele în grajdul animalelor.

lepuți



gâscă



porc



râșne



câine



cățel



curcă



vacă

vițel



la fermă

pui de găină



coteț

potcoavă



știulete de porumb

găină



cocoș

cocoș

găină



ceapă



ciubăr



curcan



albină



șoricel



ouă de găină

vas de lut



vasul câinelui



lapte



barză



îscuță

butoi



șa

melc



struguri



usturoi



pălărie



găleată



bidon



cartofi



morcovi



pisică



**Porcul** este un animal domestic, de obicei de culoare roz. Are corpul mare, picioare scurte și codița ca un tribușon. Nu are blană, pielea sa groasă este acoperită de porci razi. Botul său turțit se numește rât.



**Soricelii** pot face stricăciuni rozând și murdărind cereale precum grâul, porumbul sau alte alimente, cum ar fi brânza, cașcavalul.

**Ceapa** este o legumă cu gust iute. Are frunze lungi și verzi, iar bulbul său crește în pământ, de unde este scoasă toamna. Se pune în salate, ciorbe și alte mâncăruri.



**Vasul de lut** este făcut de meșteri olari. Din lut, pe toată de cărți, ei modelează forma pe care o doresc. Vasul se arde în cuptoare mari și apoi este pictat cu motive naționale.



**Usturoiul** este o legumă ce dă gust bun mâncărilor. Bulbul de usturoi se numește căpârlină, iar fiecare buclăciță de bulb se numește „câțel de usturoi”.

**Botanul** sau dovleșorul este o legumă. Poate fi de mai multe culori: portocaliu, alb sau cu pete. În funcție de soi, poate fi folosit la mâncare sau doar pentru a hrăni animalele. Porcii îl plac foarte mult, botanul, mai ales o specie anume ce a fost și denumită „botan porcesc”.

**Iepurii** sunt animale cu urechi lungi și blană foarte moale. Pentru că rod mereu, cei doi dinți din față se tocesc repede, așa că le cresc continuu. Urechile lungi îi ajută să audă de la mare distanță apropierea oricărui pericol.



**Morcovii** sunt hrana favorită a iepurilor. Sunt legume de culoare portocalie, ce cresc în pământ. Conțin o substanță numită caroten, care este foarte folositoare pentru ochi. Dacă mănâncăm mult morcov vom avea vederea foarte bună.

**Berza** este o pălărie mare, cu penne albe și negre și are un dăc mare și roșu. Se hrănește cu broaște și peștișori, își face cuib pe acoperșurile caselor din zonele cu bălți. Se spune că berza își face cuib doar pe casele oamenilor buni.



**Măgerul** seamănă cu un cal, are blana gri sau maro, urechi lungi, coama zăpă și bogată, coada mică și picioare scurte. Este puternic și este folosit pentru a căra greutăți. Se mai numește atin.

**Calul** este un animal domestic mare. Are coamă, coadă lungă și patru picioare terminate într-o copită. Este folosit pentru a trage căruțele, la arat sau pentru parade și curse. Conformarea unui cal ne spune la ce poate fi folosit cel mai bine. Căli buni alergători au picioarele lungi, iar cei buni la tras greutăți au picioarele mai robuste.



**Cartofii** sunt legume care cresc în pământ. Pentru a mânca îi curățăm de coajă și apoi îi fierbem sau îi pășim. Copile de cartofi sunt o hrană apreciată de animale.

**Șaua** este folosită pentru a putea călări un cal. Se leagă cu ajutorul unor curele de spatele călăului și are o formă specială, care unează linia spatelui călăului, pentru a nu-i deranja pe acesta.

**Potcovoaia** este o bucată de oțel curbată, care se prinde cu ajutorul unor cure speciale, numite calele, de copitele calilor, pentru a le proteja la mers. Căli nu suferă când sunt potcoviți, nu simt durere în copite.



**Mielul** este pușul oilor și al berbecuilor. Se rapte pământului dovedine și este foarte jucăuș.



**Fluturele** este o insectă cu aripi mari, divers colorate. Acolo unde sunt multe flori vom vedea și mulți fluturi, pentru că ei se hrănesc cu nectarul floarelor.

**Castroaveții** sunt legume verzi, crescute de fermieri în grădinile lor. Sunt foarte gustoși și sănătoși și se folosesc la salate sau se pun la murat pentru a-i mânca iarna.

**Poneiul** este o specie de cal mic de statură. Este foarte îndrăgit de copii, aproape toți copiii doresc să călărească un ponei.

**Oaia** are corp mare și picioare scurte cu blană lungă și deasă. Din blana oilor facem lâna, pe care o folosim la împletit haine. Este un animal erbivor, ceea ce înseamnă că mănâncă iarbă și alte plante.

